

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гайкиной Марии Юрьевны «Формирование готовности студентов медицинских вузов к выбору врачебной специальности», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования

Актуальность исследования. Социально-экономические изменения в обществе последнего десятилетия обострили проблемы, связанные с обеспечением кадрами отрасли здравоохранения. Современный рынок труда в сфере здравоохранения характеризуется тремя серьезными проблемами: нехваткой квалифицированных кадров, недостаточной заинтересованностью большинства соискателей в существующих вакансиях и отсутствием у них практического опыта работы. Основной причиной этих изменений является сформировавшаяся в последние годы диспропорция на региональных и федеральных рынках трудовых ресурсов (избыток одних специалистов при недостатке других; избыток специалистов определенной профессии в городах и их существенный дефицит в сельской местности). Поэтому приоритетной задачей государственных органов управления здравоохранением является переориентация процесса профессиональной подготовки на выпуск врачей по специальностям, с учетом реальных потребностей конкретного региона.

Специфика труда врача предъявляет особые требования к тщательности отбора абитуриентов, которые с наибольшей вероятностью смогут успешно освоить медицинскую профессию и без ущерба для государства и своего здоровья. Однако важно отметить, что на сегодняшний день, студенты имеют право на свободный выбор профессии, но одного интереса и желания работать по определенной специальности недостаточно. В настоящее время выбор специальности происходят без учета индивидуальных, психофизиологических и личностных особенностей, что в перспективе приводит к комплексу неблагоприятных медико-социальных последствий для обучающихся, которые отражаются на состоянии здоровья молодых людей, неудовлетворенности выбором профессии, низкой успеваемостью. Ошибки в профессиональном самоопределении нередко становятся причиной отсева студентов на различных этапах профессионального образования, сопровождаются уходом специалистов в другую сферу деятельности, не относящуюся к здравоохранению. Отсев на разных стадиях обучения, переход молодых врачей в коммерческие структуры, смена профиля деятельности специалистов наносит государству значительный экономический ущерб, связанный с затратами на высшее медицинское образование.

Таким образом, необходимость подбора комплексных критериев для выявления потенциальных студентов медицинского вуза и минимизации их потерь на этапе додипломной подготовки врачей определенных специальностей предопределило актуальность проведённого М.Ю. Гайкиной исследования.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Написан литературным языком, грамотно оформлен, стиль изложения доказательный. Содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, примеры, подробные расчёты. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

В результате автору удалось выявить профессиональные намерения абитуриентов, поступающих в медицинский вуз, профессиональную направленность студентов - медиков, мотивы получения высшего медицинского образования и их динамику в процессе обучения. В свою очередь, это позволило предложить эффективную модель организации профессиональной ориентации молодежи для отбора наиболее

подготовленных к обучению по отдельным, наиболее востребованным на рынке труда направлениям врачебной специализации. Конечно, предложенная автором процедура не универсальна для всей России, но она ориентирована на решение проблемы кадрового обеспечения в здравоохранении региона, за счет выравнивания кадрового потенциала и повышения качества подготовки молодых специалистов с учетом реальных потребностей.

Не менее важен и содержательный аспект практического применения результатов проведенного М.Ю. Гайкиной исследования. Практическая значимость определяется результатом комплексного исследования, программа и методика которого позволили сформировать системную модель профессиональной ориентации в здравоохранении и разработать практические рекомендации, направленные на совершенствование отбора молодежи в медицинские вузы. Кроме того, автором разработан способ и научно обоснована методика выбора оптимального инструментария для проведения профориентации студентов, позволяющий определять готовность выпускников медицинского вуза к выбору врачебной специальности. По материалам диссертации подготовлены методические рекомендации для специалистов органов управления здравоохранением и высших медицинских образовательных учреждений по организации системы профессиональной ориентации молодежи.

Достоверность экспериментальных данных обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований, что обеспечило высокое качество сбора, анализа, и соответственно, обоснованность научных положений, выводов и предложений, сформулированных соискателем.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа М.Ю. Гайкиной является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена важная и актуальная задача по организации системы профессиональной ориентации молодежи, позволяющая определять готовность выпускников медицинского вуза к выбору врачебной специальности, имеющая существенное медико-социальное и социально-экономическое значение для системы высшего медицинского образования, регионального и муниципального здравоохранения.

Диссертационное исследование по актуальности поставленной цели и решенных задач, научной новизне, теоретической и практической значимости в полной мере соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Гайкина Мария Юрьевна присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования.

Государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования

"Воронежская государственная медицинская академия им. Н.Н. Бурденко"

Министерства здравоохранения Российской Федерации

Доктор медицинских наук,

профессор кафедры поликлинической терапии

и общей врачебной практики

e-mail: stud.forum@mail.ru

раб.т. (743)2643414

394005 г. Воронеж, ул. Студенческая 10

Т.Н. Петрова

Подпись Петровой Т.Н. удостоверяю

Начальник Управления кадров

С.И. Скорынин

03.12.2014г.

